

Murcia
 EL LIBERAL invita a sus anunciantes
 a presenciar sus escaparates.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
 Redacción, Oficinas y Talleres
 CRÉDITO PÚBLICO
 Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal
 ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN
 DENTRO Y FUERA DE MURCIA
 DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Sobre la Facultad de Farmacia

Señor don Pedro Jara.
 Mi distinguido y querido amigo:
 Le agradeceré se publiquen en el periódico que dirige las siguientes cartillas.
 En el artículo de mi querido amigo el doctor Gelabert sobre este asunto, se alude tan directamente a la Universidad, que es natural que de ella salga alguna voz, aunque sea tan pobre como la mía, y sea solo mía.
 Mil gracias anticipadas, amigo Jara, y sabe es suyo affmo. s. s., Juan de la Cierva López.

He leído cuanto se publicó en EL LIBERAL, sobre la creación de la Facultad de Farmacia. Todos los artículos con mucho interés. El de Enrique Gelabert, con mucho cariño además. No en balde allá por los años 97 y 98 estábamos los dos internos en el mismo colegio. Y desde entonces data mi cariño y mi admiración por sus grandes merecimientos. Ahora, que yo lo creía un romántico. Y este artículo suyo es realista puro. ¡Hay que ver con qué frialdad de científico expone la cosa, no por reales menos dolorosas! Otro aspecto para mí desconocido de Enrique y que en este artículo me da a conocer, su "gubernamentalismo". ¡Con qué amor defiende todo lo acordado por la Federación de los suyos!

En este aspecto ejerce sobre mí atracción lo dicho por el doctor Moreno (a quien no tengo el gusto de conocer) por cuanto tiene de rebeldía. Rebeldías que se han calificado de santas, cuando tienen por causa algo en beneficio de la madre común. Y ya se sabe (principio romántico) que «por una madre con razón o sin ella».

Y en el artículo del doctor Gelabert se han echado en olvido dos cosas para mí interesantísimas:

- 1.º El interés de Murcia.
- 2.º El interés de la Universidad de Murcia.

Son tan palpables, son tan evidentes los beneficios que la implantación de la Facultad de Farmacia reportaría a Murcia y su Universidad que no hay que razonar sobre ello, basta enunciarlo.

Dice mi querido amigo el doctor Gelabert que es una aspiración de la clase farmacéutica la limitación de farmacias. Y el mejor medio para obtenerlas, añado yo, no idealmente, sino por razones de realidad, la oposición.

Pero lo que no me convence, lo que no puede convencer a nadie, en mi concepto, es que la clase farmacéutica quiere esa limitación «no tanto en beneficio de los intereses de una comunidad», como en el de toda la sociedad.

No, amigo Gelabert. Está bien que los farmacéuticos pidáis esa limitación, como la pidieron y obtuvieron los corredores de Comercio. Pero hay que reconocer que no beneficia más que a los farmacéuticos con establecimiento abierto.

Al público lo que le conviene es que las farmacias estén bien servidas, y cuantas más, mejor; pues de esa forma la oferta será más depurada. A menos que la farmacopea esté por encima de las leyes económicas.

Conforme, de toda conformidad, en cuanto afirma sobre el intrusismo, sobre los presta títulos. Pero hay que reconocer que el intrusismo es absolutamente necesario en regiones alejadas de grandes centros de población. Si no hubiera intrusos, mucha gente tendría que andar varias leguas para comprar 10 céntimos de aceite ricino.

Y ese intrusismo es en mi entender debido a la falta de farmacéuticos en los pequeños núcleos de población. Y posiblemente faltan los farmacéuticos, porque la carrera es «cara». Y es cara por su índole técnica, incompatible con la enseñanza libre, y haber pocas Facultades de Farmacia.

Y vamos a lo referente a la implantación de la Facultad de Farmacia en la Universidad de Murcia.

¡Pobre Universidad de Murcia! Has cometido el delito de nacer, y querer vivir, y querer ser grande.

No puedo sustraerme a decirlo. Se me escapa. Yo deseo para la Universidad de Murcia, nacida por el único movimiento colectivo unánime que en Murcia he conocido, todas, todas las Facultades que existen y puedan existir. Perdonad. Era una necesidad espiritual para mí el decir esto. No creo ser el único murciano que piense así.

Bastante nos atacan desde fuera. Justo sería que los de aquí, hechos un haz, nos defendiéramos.

Enrique Gelabert hiere un poco a la Universidad. Con toda su finura, con todo su «savoir-faire», la hiere. De la Universidad de Murcia se han dicho muchas inexactitudes. Tantos, que impulsado por el mismo sentimiento que me mueve hoy, tuve que escribir otro artículo en su defensa, demostrando que no era exacto cuanto se afirmaba. Que en la Universidad de Murcia se suspendía más que en otras de España.

Si el doctor Gelabert, mi querido amigo, me hubiera preguntado cómo pensaba implantar la Universidad la Facultad de Farmacia, se hubiese ahorrado las inexactitudes que comete en su carta, por haberse enterado de rumor público.

Ya sabe que me tiene a su disposición para proporcionarle cuantos datos desee. Y pueden quitarse los recelos de futuras campañas «hechas con justicia» contra la futura Facultad de Farmacia de Murcia, pues el Claustro de la Universidad ya las previó y de antemano les quitó la razón.

Lo que desgraciadamente es cierto, es que no podía destinar la Universidad, ni la Diputación, dos millones de pesetas, como mínimo, para implantar la Facultad. Pero él mismo reconoce que las que existen, no valen eso, y sin embargo de sus aulas salen todos los farmacéuticos españoles, y algunos son lumbreras. Y en esas aulas más dotadas, se formó el doctor Gelabert, cuya suficiencia es bien notoria.

El puritanismo que revelan algunos farmacéuticos oponiéndose a que pueda aumentarse el número de ellos, es un poco egoísta.

Cuanto más bello, más siglo XVIII, hubiese sido que los farmacéuticos murcianos, que todos los farmacéuticos murcianos, pidieran la creación de su Facultad en Murcia con todos esos adelantos necesarios hoy para su estudio.

En la carta del doctor Gelabert no encuentro ni un solo argumento serio y directo contra su implantación en Murcia.

Ataca a los malos farmacéuticos, crítica a la organización de la carrera en España, tal como está, pero, naturalmente, no se opone a que en Murcia se estableciera, si se hiciera bien. Casi estoy seguro de que esto sería una gran satisfacción para él. Y para mí desde luego.

Dejo mil aspectos de la cuestión sin tocar por no hacer estas líneas interminables.

Quizás sea mi voto recusable, pero es el de un murciano que pide para Murcia.

Yo quiero la Facultad de Farmacia en nuestra Universidad, por que reportaría grandes beneficios a Murcia, porque engrandecería nuestro primer Centro docente y porque la juventud estudiosa de Murcia, de pocas posibilidades económicas, tendría un nuevo campo para ejercer su actividad.

JUAN DE LA CIERVA Y LOPEZ.

AGUILAS

Deportes Foot Ball.—Aguilas cinco goal Alicante cero

El domingo día 8, tuvimos ocasión de presenciar el encuentro entre los equipos Alicante-Aguilas.

El partido resultó no muy lucido por la falta de jugadores en ambos equipos, más en el de Alicante.

Los jugadores forasteros se defendieron muy bien de los ataques del Deportivo, distinguiéndose el portero Más y Gil y el centro medio Belzunce; el resto del equipo puso toda su voluntad en el juego y no hubo que pedirles más.

Del Deportivo la línea de delanteros como siempre, jugó horroses, ahora bien que pudo hacer más tantos de los que hizo.

La defensa no tuvo ocasión de hacer grandes esfuerzos a excepción del centro medio Cruces que para

ser la primera vez que juega en este puesto estuvo colosal.

De la línea de delanteros se distinguieron los hermanos Buitragos y el extremo derecha Sanchez Galán. Para el martes se repetirá el encuentro y según nos aseguran los alicantinos traerán refuerzos de Alicante.—8 Agosto.

EN ALJUCER

Muerto de un pistolero

Un hombre se suicida ante su padre

Ayer tarde a la una, en el poblado de Aljucer, puso fin a su vida el vecino de aquel lugar Francisco López Méndez, de 32 años de edad, casado, y de profesión tratante en ganado.

A la citada hora se encontraba sentado a la puerta de su casa, calle de la Cruz, número 18, José López Fernández, padre del infeliz suicida, y al ver a su hijo con manifiestos síntomas de embriaguez, le dijo:

—¡Válgame Dios, hijo, cómo vienes!

—Y el hijo le contestó:

—Yo acabo pronto de darle a usted disgustos...

Y acto seguido, sacando de la cintura una enorme pistola, sistema Remington, ante su padre, se disparó el arma sobre la sien derecha, cayendo al suelo bañado en sangre y brotando de la enorme herida que se produjo gran cantidad de masa encefálica.

Ni el padre, ni la madre, llamada Dolores, ni sus hermanos José y Carmen, pudieron impedir el fatal desenlace del suicida, ante lo imprevisto y rápido del acto realizado por el infortunado Francisco.

La detonación fué formidable, y al ruido acudió toda la vecindad encontrándose con aquel súbito drama que ni aun pudieron explicar en los primeros momentos los que presenciaron la ejecución del hecho.

Junto al cadáver apareció la pistola, aún humeante, y un cigarrillo a medio consumir, que la víctima llevaba en la boca cuando consumó el suicidio.

Los móviles que hayan impulsado a Francisco López a quitarse la vida se deduce que pueda haberseles originado algún extravío mental a consecuencia de la reciente defunción de un hermano, por el sentimiento tan intenso que le produjo, y que a partir de ese instante comenzó a anunciar que se quitaría la vida.

A los pocos instantes del suceso, se personó en el lugar el juez municipal, en funciones de instrucción, don Joaquín Amo, acompañado del habilitado don Isidro Salas y del forense don José Basterrechea, quien certificará que la defunción fué instantánea.

En el pacífico vecindario de Aljucer ha producido gran sentimiento este drama, en donde la víctima como sus padres y hermanos cuentan grandes simpatías.

A petición de la familia, el juez concedió que el cadáver quedara en el domicilio hasta hoy que será conducido al Cementerio para practicarle la diligencia de autopsia y después proceder a su enterramiento.

ORIHUELA

Toros y Feria

A veces las cosas que se improvisan resultan mejor que las más meditadas y maduras; así está resultando con la feria, festejos y la corrida de toros que se han de celebrar desde el 15 hasta el 22, ambos inclusive de este mes y año.

En cuanto a la corrida de toros, nuestro amigo José María Pérez (a) Sastre, en cuatro días como quien dice, ha organizado una corrida de lo mejor que en tan escaso tiempo puede prepararse.

Toros de Esteban Hernández, del Colmenar, antes del conde de la Patilla, ejemplares escogidos, de hermosa lámina, bien armados, de arrobos y con la bravura de una raza que dejó nombre en esta región y singularmente en esta ciudad.

Toreros: Algabeño II, uno de los matadores de toros de más justo nombre, y Dominguín, el torero que en esta temporada ha producido el más estupendo escándalo por su valentía y su inteligencia en la plaza de Madrid, del cual se han ocupado todos los revisteros de la Corte con singular unanimidad para encomiar su trabajo artístico, inteligente y valiente que le valió orejas y rabos de

los toros que despachó en aquella plaza.

En cuanto a la corrida no puede pedirse más; amen se celebraran como ayer decía, una vistosa carrera de cintas, un atractivo baile popular; una charlotada el domingo día 22 y en la noche un hermoso castillo de fuegos artificiales.

En la Plaza de la Constitución donde se instala la Feria, se va a realizar este año la práctica innovación de colocarla alrededor de la fuente (jardín central), colocando el tablado de la música en la esquina del Ayuntamiento y dedicando a pasear toda la parte del mediodía de la amplia plaza y la espaciosa calle de Barcala.

Durante las noches habrá en este sitio cinematógrafo al aire libre, y veladas musicales por la banda «La Orcehitana» y además elevación de aerostatos, cacañas acuáticas y terrestres, fuegos acuáticos, fuegos japoneses, dianas, cabalgatas, alboradas y otros regocijos públicos además de solemnes funciones religiosas, en fin, que la feria de este año con su ya acreditado mercado de ganados, resultará tan sugestiva o más que las de años anteriores.

¡Salud para verla y disfrutar de sus atractivos!—C.

A TRAVÉS DE CAMPOS Y DE PUEBLOS

(CONTINUACION)

Y más arriba, Hellín, en la provincia de Albacete, también arrozales que riegan con el Mundo, afluente del Segura.

Después vamos a Tobarra, 12.000 habitantes, tierras fértiles, con 57 alambamientos de agua, el principal de 1.500 litros por segundo.

Es el pueblo de la región que más aguas alambradas tiene, aguas célebres por su exquisita potabilidad.

Su término produce cáñamos (más 110.000 arrobas anuales) aceite, trigo cebada, vino, muchas hortalizas y frutas.

Se hacen muchas plantaciones de albaricoqueros. El cáñamo llega a producir hasta 160 arrobas por hectárea, y 20 fanegas de cañamones.

Hay buena administración municipal, brillante alumbrado, industria naciente, gente de buen aspecto, calles limpias.

En sus campos se reparten todos los años más de 60 vagones de abonos químicos.

Es un pueblo que marcha por los caminos del trabajo y del orden.

Por toda esta región hay gran clamoreo por la tala de pinos que hacen los particulares, y en algunos casos se señala también al Estado.

En Cieza, un ilustre ingeniero suizo se maravillaba de ver bajar por los caminos carros y camiones cargados de pinos jóvenes.

«En mi país—dos decía—no se puede cortar un árbol sin un permiso expreso. A todos nos han enseñado que en los bosques están los fundamentos de la vida de la patria. Al que tala un bosque se le considera como traidor a la patria.

Ustedes han obtenido grandes ingresos con la guerra, pero si el dinero lo adquieren a costa de la devastación, y de la exacción, van ustedes a arruinar su porvenir. Nadie puede atentar a lo que es de la Comunidad, y menos si la obra es hechura de la Naturaleza, como acontece con los bosques. Los bosques son de todos: los bosques son de la patria, que es la madre que sustenta y que ampara.»

Este suizo había entristecido nuestro ánimo, y la tristeza nos seguía a todas partes, en trenes y carreteras, ante el espectáculo de montes y sierras que muestran sus molcos estériles por donde ha de precipitarse el torrente que arrasa las vegas. Lo que fué creado para la fecundidad convertido en nidales de la muerte por la conciencia perversa de los rampantes arrapadores.

Volvemos a Murcia. Salimos para Cartagena. Atravesamos el llano más dilatado de la región, 75.000 hectáreas, desde el Mar Menor hasta la sierra de Carrascoy y la del Algarrobo, desde la Cresta del Gallo hasta el castillo de Atalaya.

¡Si estas tierras tuvieran aguas para riegos!... ¡con este clima dulce como Sicilia, como Chipre y como Málaga!... ¡Qué de cosechas! ¡qué de bosques de frutales! ¡qué de semillero de casas huertanos, con sus jardines que perfumarian el cielo.

¿No habrá aguas en el subsuelo? Este grau llano está casi al nivel del mar, y en sus confines por la parte de tierra, hay monañas, y detrás valles altos, y después otras montañas más alias, y luego La Mancha, y la Meseta central de España. Este es una de los grandes challanes de la Península Ibérica. La Geología es muy caprichosa en sus formas. Por las entrañas de la tierra van innumerables ríos lentos que desagan en el mar a distintas profundidades.

¿No merecería la pena el hacer grandes exploraciones en distintos sitios? ¿No es presumible que por la depresión entre Carrascoy y Aguaderas venga una gran vanguardia, una gran srida de la parte de la Cordillera Ibérica, por debajo, al sur de los nacimientos de los ríos Guadalquivir y Segura?

En este llano además de la abundancia se obtendrían frutos tempranos, que ya los obtienen en los pequeños risgos de sus pozos someros. Este llano tiene por la parte sur-este la Sierra de Cartagena, minera, donde muchos se han enriquecido con la plata, el hierro, las blendas, el plomo. Algunos de estos ricos sintieron deseos de poseer grandes extensiones de terreno, y se hicieron agricultores, para lucir al sol el dinero sacado de las profundidades de la tierra.

En su buen deseo de mejorar las fincas compradas realizaron plantaciones e innovaron cultivos. Pero hicieron las cosas precipitadamente, sin preparación práctica en el nuevo negocio, y muchos fracasaron, quizás onganados por agoreros.

El que gastó su dinero en la tierra y después la tierra no se lo devuelve, se convierte en un enemigo de la tierra. Ellos pregonan un error secular: que «la tierra hay que dejarla a los ignorantes que la cavan.» Un doble daño resulta de estos hechos: la pérdida del dinero de los que a la tierra fueron, y la proganda que éstos hacen contra los negocios del cultivo de la tierra.

MUÑOZ PALAO.
 Se concluirá.

El que gastó su dinero en la tierra y después la tierra no se lo devuelve, se convierte en un enemigo de la tierra. Ellos pregonan un error secular: que «la tierra hay que dejarla a los ignorantes que la cavan.» Un doble daño resulta de estos hechos: la pérdida del dinero de los que a la tierra fueron, y la proganda que éstos hacen contra los negocios del cultivo de la tierra.

Se concluirá.

MUÑOZ PALAO.

Cartagena

Los bailes regionales

El fracaso que tuvo en esta plaza de toros la rondalla valenciana que dirige el maestro Portas y que venía precedida de un gran reclamo, ha sido tema de grandes comentarios por parte del público que se juzgó defraudado por la empresa, y dado lugar a que la autoridad imponga a aquella una fuerte multa.

En la plaza de toros no satisfizo el espectáculo, hasta el punto de abandonar la mayoría de los espectadores las localidades antes de terminar el programa anunciado, pero justo es reconocer que anoche, que actuó la Rondalla en el Muelle, por espontáneo deseo de «sacarse la espina» y que solo interpretó bailes valencianos, fué acogida con unánimes aplausos por el numeroso público que ocupaba los cafés y el paseo.

El director de la Rondalla ha dirigido la siguiente comunicación al público, que insertará la Prensa local, de la que tomamos los siguientes párrafos:

«La empresa de la plaza de toros contrató por dos funciones a la Rondalla valenciana que dirijo, la cual haría las imitaciones de las de Aragón y Sevilla, vistiendo los trajes típicos de sus respectivas regiones; yo en distintas cartas hice constar que los artistas eran todos valencianos. Pero, sin duda, la empresa por conveniencia de propaganda, no especificó bien el programa o no lo supo redactar, y por esta causa el público creyó que se presentaban tres rondallas diferentes con personal de cada región, pero cuando vieron los espectadores que los aragoneses, andaluces y valencianos, eran los mismos, se dió cuenta del engaño.»

La empresa, por su parte, se escusa con la exhibición del contrato en el que la Rondalla se considera apta para ejecutar los bailes andaluces y aragoneses, y cartas de las que el director de la Rondalla reclamó un aumento de 250 pesetas por función, para reforzar el cuadro de Andalucía con una notable cantadora, considerándose por tanto la empresa, primera víctima del mal efecto causado por la Rondalla.

También se insinua por quienes intervienen en estos asuntos de espectáculos, que bajo el incidente del hecho que se comenta hay pugnas e intereses creados que han dado margen a dar mayores vuelos a un asunto

to que, en concreto, no tiene más alcance que el mal suceso de unos artistas que no han tenido fortuna e i la interpretación de géneros que no le son familiares y la ligereza de una empresa que pecó de confiada.

Fiesta militar
 Para celebrar el triunfo de su patrulla de tiradores que ganaron la copa del general Santiago, en el último concurso de Tiro, el regimiento de Sevilla será obsequiado con una comida extraordinaria a la que serán invitadas todas las patrullas militares que tomaron parte en el certamen.

A la misma hora y en el cuarto de Banderas del referido regimiento se servirá un espléndido lunch, al que asistirán las autoridades de la plaza.

La copa, cuya obtención se festeja, queda en posesión definitiva del regimiento de Sevilla por haberla ganado dos años consecutivos.

Ecós locales
 —Ha marchado a Madrid don Luis Soler Sánchez.

—Regresaron de Mazarrón los prácticos don Carlos Mir y don José Derk.

—El «excelentísimo señor capitán general del departamento don Juan de Carranza, nos envía atento besalamano comunicándonos la toma de posesión de su destino, en el que le deseamos todo género de aciertos.

—Ha llegado de Murcia el oficial de administración de la Armada don José Seryet Spottorno.

—De Cabo de Palos regresó el diputado a Cortes don Eduardo Espin.

—De Aguilas el ilustrado oficial del ejército D. José Navas San Juan.

—En uso de licencia se encuentra en esta procedente de Africa el teniente de infantería don Antonio Palarés Serrano.—10 Agosto.

Por teléfono

El conflicto de las subsistencias

Cartagena 10.—A las 12 n. En el Llano del Beal se ha agravado el conflicto de las subsistencias por la carestía y la escasez de artículos de primera necesidad, faltando en aquel distrito harinas, carbón, carne y aceite.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión.

Mañana se celebrará una asamblea magna para recabar del Ayuntamiento y de la Junta de Subsistencias una energética intervención.

Una comisión de comerciantes se ha entrevistado con el alcalde y también con los delegados de la Casa del Pueblo.

Los comerciantes alegan no poder rebajar el precio conforme a lo acordado en reciente asamblea municipal ni reponer las existencias mientras los almacenistas mantengan los anteriores precios.

Los ánimos están excitados.—Polayo.

Aguilas

Partido de foot-ball

Aguilas 10.—A las 8 n. El segundo encuentro entre los futbolistas del Club de Natación de Alicante y Deportivo Aguileno, fué interesante.

Se observaron muy buenas jugadas entre ambos equipos. Resultado: Seis goals Aguilas por uno Alicante.—Mira.

Semblanza de "Maisonave"

Con motivo del XXX aniversario de la muerte de «Maisonave», ex-ministro de la República española, nuestro antiguo amigo don Ginés Alberola, secretario que fué durante más de veinte años consecutivos del gran Castelar. Ha escrito una Semblanza digna del mayor encomio.

Aparte su estilo nervioso y atrayente, cautiva la lectura de este libro por la copia de noticias curiosas, anécdotas y epigramas de que se halla salpicado. Ella nos recuerda los tiempos heroicos de la democracia en que los hombres públicos lo sacrificaban todo por las ideas: bien distinto de nuestros tiempos, en que todo lo sacrifican por el estómago, mostrando con tal proceder su refinado egoísmo.

El mayor elogio que podemos hacer de la última obra del señor Alberola, es consignar que en menos de dos meses se ha agotado la edición de tan bello e interesante trabajo.

ACCIDENTE DE AUTOMÓVIL

D. Teodoro Danio, herido

Las primeras noticias
Anteañoche ocurrió la versión por algunos cafés de esta capital, de haber ocurrido un grave accidente al automóvil que conducía al diputado a Cortes don Teodoro Danio, desde Torrevieja a Rojas.

En virtud de estos rumores, tuvimos en nuestra redacción la visita de varias personas, que se apresuraron a preguntarnos si teníamos noticias de dicho accidente, que el rumor agrandando siempre estas desgracias, le daba la desagradable categoría de catástrofe.

Nosotros no teníamos noticia ninguna del suceso, sin embargo, por la posibilidad de que hubiera algo de cierto en el rumor público, no solamente cumpliendo con un deber de periodista, sino también por la amistad y simpatías que profesamos al popular diputado liberal, nos preocupamos con toda diligencia de averiguar lo que de cierto hubiera.

Nuestras indagaciones fueron inútiles hasta las primeras horas de la madrugada, en vista de lo cual entendimos que se trataba de un «canard», de una broma de mal género lanzada por algún chusco.

No era broma

Esta mañana, hablamos con persona de la familia del señor Danio, la cual nos manifestó que en efecto había ocurrido un accidente al automóvil en que iba don Teodoro Danio, de regreso de Torrevieja para su finca de «Lo Marabú», en donde veraneaba con su familia.

Cómo ocurrió el accidente

El accidente ocurrió según han relatado personas que llegaron ayer de aquel sitio, de la manera siguiente:

Regresaban de Torrevieja en el auto, don Teodoro Danio y su criada, cuando sufrió el vehículo un pinchazo que inutilizó un neumático.

Hicieron alto para reponerlo, pero al parecer no llevaba el coche encima la llave con que atorullar la rueda y se limitó el chauffeur a apretar la tuerca con los dedos todo cuanto pudo.

La consecuencia fué que al correr de nuevo el coche, se le salió la rueda por falta de presión del tornillo y en el mismo momento, la propia velocidad que llevaba el auto, le hizo dar una voltereta en redondo, quedándose debajo del coche el diputado señor Danio y la criada; así también quedó el chauffeur, con la cabeza metida entre el volante de manera que no podía salir.

Cómo salió el mecánico

El mecánico hizo intentos sobrehumanos por desahirse del volante, pero todos eran inútiles: tuvo que recurrir a un trozo de hierro, con el cual, escarbando en el suelo, consiguió librar la cabeza de aquella prisión tan estrecha.

Y consiguió salir de debajo del pescante.

Libre ya, y viendo que el coche cubría completamente los cuerpos del señor Danio y de la criada, creyendo que se encontrarían o gravemente heridos o acaso muertos, corrió precipitadamente hacia Rojas, con objeto de avisar a algunas personas y que acudieran en auxilio.

Acudieron al lugar del suceso algunas personas en efecto y procedieron a volver el coche, encontrándose con que la desgracia no había sido tan funesta como suponía.

Don Teodoro Danio y su criada fueron conducidos a su finca, donde fueron minuciosamente reconocidos por un médico.

Las heridas

Según el facultativo, el diputado a Cortes señor Danio, resultó con la fractura de una costilla y erosiones en el rostro.

La criada solo sufrió algunas luxaciones en la cabeza.

Estado del señor Danio

La persona de quien tomamos la noticia y que llegó esta mañana del lado del enfermo, nos manifiesta que don Teodoro ha quedado en estado relativamente satisfactorio.

Nuestro sentimiento

Lamentamos de todo corazón este desagradable accidente, del cual ha resultado tan maltrcho nuestro querido amigo don Teodoro Danio y de todas veras celebramos que la desgracia no haya sido tan grave como en un principio se temía.

De todos modos, por tan sensible desgracia, expresamos nuestro sentimiento al querido amigo y a su distinguida familia y deseamos que su mejoría sea rápida y que no tenga ninguna complicación sensible.

Noticias de Torrevieja

Por teléfono
Danio, mejora
Torrevieja 10.—A las 10 n.
Signe en su finca «Lo Marabú» el diputado murciano don Teodoro Danio en estado satisfactorio. No tiene

Los médicos dicenme que mejora de las lesiones recibidas.—Escribano.

SUSCRIPCION

Donativos e ingresos para las familias de los compañeros de Lorca: Suma anterior, 165'35 pesetas. Julio López Nicolás, 1 peseta; José Aliaga Rufete, 0'50; Antonio Frutos Moreno, 0'35; José Egea Ros, 0'25; Baldomero Campillo Tomás, 0'50; Juan Vivancos Ruiz, 1; Federico Fernández, 0'50; Antonio López Ros, 1; Pedro Arenes Espinosa, 0'50; José Arenes Cárcelos, 0'50; José Moreno Vera, 1; Un anarquista, 0'50; Un bolcheviki, 1; Juan García López, 1; José López Molina, 0'50; Alfonso Pinto Aliaga, 1; Antonio Ballester Cayuelas, 0'50; José Ballester Velasco, 0'50; José Pellicer Blaya, 1; Francisco Rufete Gil, 0'25; Tomás Saez Ayuso, 0'50; Francisco Frutos Avilés, 0'35; Un rojo, 1; Un sin patria, 0'25; Antonio Sánchez, 0'50; José Canoras Ternel, 0'30; Francisco Velasco Clemente, 0'50; Francisco Vera, 0'25; Romualdo Ros Sánchez, 0'25; Pedro Castillo Velasco, 0'25. Total, 182'85 pesetas.

ALICANTE

Acercá de unas detenciones

Se atribuye cierta importancia a una de las detenciones realizadas ultimamente por la policía de esta capital. De dicha detención dimos noticia oportunamente a nuestros lectores: trátase de un joven forastero encontrado según parece en el domicilio de un significado sindicalista y que se proponía embarcar para Orán.

En los centros oficiales se guarda extremada reserva respecto a este asunto. Pero creemos poder decir que hasta ahora nada puede afirmarse que justifique la importancia atribuida a la detención referida. Hay pedidos antecedentes.

Recuérdese que se han realizado estos días varias detenciones y que los detenidos con más o menos rapidez pudieron justificar que ninguna cuenta pendiente tenían con las autoridades.

Sucesos

Diez y ocho años cuenta Juan José Arenas Alcolea y diez y nueve tiene Antonio Jiménez Díaz.

Se encuentran, como quien dice, en la flor de su edad.

Y sin embargo ya han perdido las ganas de trabajar.

Anoche andaban pidiendo limosna por el parque de Canalejas. Fueron detenidos.

El ciudadano Eduardo Fernández Montesinos (a) El Chato debe tener muy poca nariz.

Pero en cambio le sobra lengua. Y en la calle del Duque de Zaragoza pronunció unas frases de esas que proporcionan una quincena de arresto.

¿Qué haré esta noche que sea sonado?—preguntó Luis Riquelme Soler (a) Serrucho.

¿Qué sea sonado? Un escándalo. Se presentó en la puerta del Teatro de Verano y lo armó de órdago a la grande.

El Serrucho fué detenido. —Con prontitud y esmero se reparieron ayer en la plaza de Chapí unos cuantos mamporros los ciudadanos Francisco Ruiz Martínez y Miguel Carratalá Carbonell.

Fueron detenidos. No hubo averías visibles.

—En el tren que sale para Murcia marchaban ayer a Elche Vicente Penalba Fuentes y Juan Torres García.

Dentro del coche armaron una bronca y perdieron el viaje: se quedaron en la Comisaría.

—José Monreal Rech, disponiase a sentarse en una silla de la terraza del café Español, esta madrugada a la una y media.

Pero al mismo tiempo Ernesto Gómez García le quitó el asiento. Y pasó lo que siempre sucede...

Algo más sucedió. Se produjo una bronca y resultó lesionado en sus intereses el dueño del café.

Se rompieron servicios por valor de 5'50 pesetas. Los contentientes fueron detenidos.

Lo barato... es caro

Este es un axioma de las gentes prácticas que pueden comprar las cosas caras.

Desde ahora adoptará también ese axioma el quincallero, vecino de Albaterra, Tomás García Martínez (a) Matías.

Matías guardaba cierta cantidad de algodón y carretes de hilo procedentes de un robo efectuado en aquella estación del ferrocarril.

Ayer visitó la guardia civil al quincallero y se lo llevó a la cárcel.

Se ha hundido el cielo...

Inopinadamente esta mañana se ha desprendido el cielo raso del despacho que en la calle de Altamira tiene establecido don Abelardo Chápoli.

La estancia ha quedado cubierta de cascotes y ruínas. Milagrosamente no se han produ-

Noticias

Saludamos en esta capital a don Manuel Jiménez, de Molina, y a don Vicente Alberola, de Novelda.

—Para el distinguido joven don Joaquín de Rojas Sellés, ha sido pedida la mano de la bella señorita Angeles Riera García.

Reciban los futuros esposos nuestra enhorabuena.

—De su viaje a Valencia ha regresado con su apreciable familia nuestro excelente y muy estimado amigo don José Moscoso.

—Están celebrándose en Concentina unas rumbosas fiestas con motivo de la coronación de la Patrona.

Han llegado dos obispos y una compañía del regimiento de Vizcaya. La población hállase animadísima.

—Paco Sanz, el popularísimo ventrilocuo, sigue dando enormes entradas en el Teatro de Verano.

El sábado próximo debutará Casal con su compañía de zarzuela. Las obras designadas para empezar son «La venta de D. Quijote» y «El niño judío».

—Hállase en esta capital el distinguido poeta don José Viced.

—Hemos saludado en esta capital a nuestro compañero Pigmalión, redactor de «El Pueblo» de Valencia. —10 Agosto.

NOTICIAS

De regreso de Torrevieja, hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro estimado y joven abogado fiscal de esta Audiencia don Juan Antonio Cano Foria.

En la Lora se han cotizado los siguientes artículos:

Patacas, 8 y 9 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 3 y 6. Pimientos, 22. Bajocas, 1 y 16 Bajocas sin hebra, 2 y 22. Jebillos secos, 3'50.

Melones, 8 y 10. Sandías, 7 y 8. Peros, 8 y 10. Melocotones, 14 y 16. Limones, a 2 y 2'50.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fiebre de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiespéptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligando a veces a emigrar.

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mujol, 2'50 pesetas kilo. Dorada, 2'50. Magres, 1'1 y 2. Atún, 2'0.

Banco de Cartagena
Caja de Ahorros
INTERES ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de 1.ª Instancia.—Nacimientos, 3. Defunciones, 7. Matrimonios, 2. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Por donña Remedios Balaguer viuda de Gómez y para su hijo don Juan, oficial segundo de las oficinas de ferrocarriles de M. Z. A. ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Angeita Sánchez, hija del comerciante de esta plaza don Antonio Sánchez López.

La boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de 1.ª Instancia.—Nacimientos, 3. Defunciones, 7. Matrimonios, 2. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Por donña Remedios Balaguer viuda de Gómez y para su hijo don Juan, oficial segundo de las oficinas de ferrocarriles de M. Z. A. ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Angeita Sánchez, hija del comerciante de esta plaza don Antonio Sánchez López.

La boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre.

LORCA

Varias noticias
Ha regresado de Madrid después de terminar brillantemente la carrera de Correos, nuestro estimado amigo don Antonio Fernández Puche.

Bien venido y enhorabuena. —Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo el nuevo hijo de nuestro estimado amigo don Benito Martínez Munuera.

—Ha regresado de Cartagena don Julián Fernández, acompañado de su esposa.

—Han salido para Garrucha don Juan y don Guillermo Arcas Fernández con sus familias.

—Para Aguilas acompañada de sus hijos ha salido doña Luisa Carrasco Sánchez.—C.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 11 de Agosto de 1920.—Miércoles. —San Tiburcio.—Santa Filomena.—Santa Susana.—San Alejandro y San Rufino.

La Misa y Oficio Divino son de San Tiburcio y Santa Susana, mártires, con rito simple y color encarnado.

MES DE AGOSTO
El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María al Cielo.

El toque de Alba por la mañana a las siete y media.

El toque de Oraaciones por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

—En Santa Clara: Novena de la Santa Titular, a las siete de la tarde.

Torre vieja

La temporada veraniega ha llegado al periodo de mayor animación.

En todos los puntos de reunión la animación es extraordinaria y la gente lo pasa apaciblemente.

Mucho contribuye a ello los conciertos diarios que el Casino ofrece a sus concurrentes, siguiendo la costumbre de años atrás, pues el programa que ejecuta el sexteto es esgocidísimo y recoge grandes aplausos continuamente.

La feria, que este año, por la poca duración de ella, ha estado desanimada, terminó ayer domingo y los feriantes se van satisfechos del negocio a pesar del poco tiempo que no les da margen para ganar.

Todas las noches toca la banda de la Misericordia en el Paseo de Canalejas que está concurrencidísimo hasta el punto de agotarse las sillas diariamente.

El viernes se celebró en el Casino un gran baile que resultó animadísimo, pues una selecta concurrencia llenaba el salón. Imposible se nos hace citar nombres porque es fácil una omisión que lamentaríamos.

También el miércoles se bailó un rato después del concierto, por la amabilidad del vocal de turno señor Mora que cedió el salón.

Un día de estos empezará a funcionar un cinematógrafo al aire libre que se está instalando en la explanada del Casino.—C.

BAZA

Distinción merecida
El Excmo. Ayuntamiento de la importante y hermosa ciudad bastetana, en reciente sesión, ha acordado por aclamación declarar hijo adoptivo al batallador exdiputado agrario don Luis Diez Guirao de Revenga, nuestro buen amigo y colaborador, atendiendo a los grandes trabajos realizados en toda la región en pró del proyecto de línea férrea Baza-Denia.

Cordialmente felicitamos al querido compañero, alentándole en su redevitoria y generosa obra.

A nuestros suscriptores de Murcia

A nuestros suscriptores de Murcia que se trasladan a otro punto durante los meses de verano, se les servirá EL LIBERAL al mismo precio que se cobra en la capital.

Para ello se ruega que nos remitan a la Administración una nota con las señas del traslado a donde fijen su residencia veraniega y también las señas a las que se vienen sirviendo en esta capital.

España en Marruecos

Ocupación de posiciones
Madrid 10. Bergamín ha manifestado que el alto comisario en Marruecos telegrafía diciendo que se ha verificado la preparación complementaria en la zona Tafersi ocupando la posición de Dardrins e impidiendo que se unieran unas jarkas rebeldes.

También dice que preparaba una «raffia», para dar una dura lección a los rebeldes.

OVIEDO

Vuelco de un automóvil.—Un concejal muerto y varios heridos
Madrid 10. Telegrafía el gobernador de Oviedo diciendo que el automóvil que conducía a la comisión del Ayuntamiento para asistir al homenaje a Palacio Valdés, volcó, resultando muerto el concejal Carlos Melendez y heridos el alcalde Juan Ríos y los concejales José Lastra, Manuel Estrada, Salvador Cuesta y el portero del Ayuntamiento.

Se ignora el estado en que se hallan los heridos.

El día del Presidente

Protesta de los patronos contra los crímenes de Valencia
Madrid 10.—A las 4 t. Dato recibió una Comisión patronal presidida por Graupera.

Protestó de los crímenes cometidos en Valencia.

La Comisión le entregó un documento pidiendo mayor energía al Gobierno para reprimir y combatir los crímenes sindicalistas.

Siendo las leyes actuales insuficientes deben reformarse. La legislación debe encauzar el pleito entre

Dato prometió estudiarlo y adoptar las disposiciones que precisen.

Después de los asesinatos

Por teléfono
Siguiendo una pista
Madrid 10.—A las 2 t. Han marchado a Barcelona un sargento de la guardia civil y varios policías, siguiendo la pista a unos sujetos que tomaron el tren inmediatamente después de cometerse el atentado.

Trabajos infructuosos
Se han realizado trabajos infructuosos para averiguar si en las cercanías de Valencia han celebrado los sindicalistas reuniones clandestinas.

Estado de la condesa
La condesa de Salvatierra se halla intranquila a causa de una ligera infección que ha sufrido la herida. Le fué practicada una cura.

Individuos detenidos
Constatados por la guardia civil han pasado en dirección a Valencia seis individuos.

Parce que han sido detenidos en Barcelona como presuntos autores de los asesinatos de los condes de Salvatierra y su cuñada.

San Sebastián

Por teléfono
Las regatas internacionales
Madrid 10.—A las 2 t. Se espera que pronto llegará el rey para tomar parte en las regatas internacionales que comenzarán el jueves.

El homenaje a Palacio Valdés

Grandioso acto
Madrid 10.—A las 2 t. Se inauguró el Teatro de Palacio Valdés, con el homenaje al escritor. El acto fué grandiosísimo.

Presidió el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes. Se leyeron trabajos y poesías.

Melquíades Alvarez pronunció un discurso grandilocuente y patriótico, enalteciendo al novelista.

El ministro entregó a Palacio Valdés las insignias de la Gran Cruz de Alfonso XII.

Palacio Valdés leyó unas cuartillas rebosantes de ternura y emoción. Fué ovacionadísimo.

La orquesta tocó la marcha real.

En Los Alcázares

Los dramas de la aviación
Cartagena 10.—A las 10 n. En el aeródromo de Los Alcázares, realizando un vuelo el teniente piloto de Administración Militar, don Jesús Torres, cayó al suelo el aparato con su tripulante.

De resultas de la caída, salió muerto el piloto a consecuencia de haberse clavado en el pecho el volante.

El teniente Torres, es natural de Murcia y hacía poco tiempo que había ingresado en la aviación. Era un joven que gozaba de grandes simpatías.—Pelayo.

Sección financiera

COTIZACION
Madrid 10.—A las 9 n.

Interior... 72'70
Fin... 00'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 36'60
Amortizable nuevo... 26'50
Banco... 529'00
Tabacos... 292'00

CAMBIOS
Francos... 47'70
Libras... 24'20
Marcos... 14'20

La huelga de albañiles

Por teléfono
En el mismo estado
Madrid 10.—A las 9 n. Continúa en el mismo estado la huelga de albañiles, aunque parece haber tendencia a que mejore la situa-

De Marruecos

Por teléfono
EN LA ZOEIA DE CEUTA
Muertos y heridos
Madrid 10.—A las 10 n.

Berenguer telegrafía que en la zona de Ceuta el enemigo atacó las posiciones de la línea de Najala, entablándose rudos combates.

Resultaron muertos el teniente Santonja, de regulares de Tetuán, un cabo y cinco soldados indígenas del mismo grupo y un policía.

Heridos resultaron diez pertenecientes a la misma fuerza.

Recogimos cinco muertos del enemigo. Éste retiró más bajas.

La exportación de curtidos

Por teléfono
Madrid 10.—A las 12 n. Una Comisión de la Unión general de Trabajadores ha pedido al ministro de Hacienda que prohíba la exportación de curtidos y calzados.

El ministro lo prometió así.

Hacia la socialización de la industria panadera

Por teléfono
Lo que dice un periódico
Madrid 10.—A las 11 n.

Un periódico de la noche dice que, por informes particulares, se sabe que una Comisión de sindicalistas, presidida por uno de los detenidos gubernativos de Barcelona libertado últimamente, ha adquirido una fábrica de harinas en Zaragoza, en un millón de pesetas, al objeto de iniciar la socialización de la industria panadera en Madrid.

Añade que, al parecer, han intervenido en estas gestiones Dato y el comisario de Substancias.

La noticia necesita confirmación.

La tasa de la patata

Por teléfono
Madrid 11.—A la 1 m. El gobernador ha manifestado que se reunió la Junta de Substancias acordando imponer la nueva tasa a las patatas.

La holandesa se venderá a 0'30 pesetas y la blanca a 0'22.

El arroz
Añadió que en vista de la baja del arroz en los centros de producción se venderá al precio de 0'75 pesetas.

Los conflictos sociales

Por teléfono
Nota del ministro
Madrid 10.—A las 11 n.

El ministerio del Trabajo ha facilitado una nota diciendo que hay temores de que en Huelva se extienda la huelga a algunos servicios públicos, para cuyo caso el gobernador tiene adoptadas las prevenciones oportunas.

También dice que el gobernador de Burgos comunicó haberse solucionado la huelga de obreros de la mina «Tomas», en Villavieja de los Herberos.

San Sebastián

Por teléfono
Evacuación de Varsovia
Madrid 10.—A las 11 n.

Lema ha facilitado un telegrama de Varsovia notificando que ayer evacuaron de la ciudad las Legaciones extranjeras, incluso la española.

Los archivos se trasladaron a Posen.

La colonia española también ha marchado a Posen.

Solamente ha quedado en Varsovia Sofia Casanova y el sacerdote Pons.

El ejército polaco se repliega en la línea defensiva a 30 kilómetros de Varsovia.

Se fabrica la esperanza de poder salvar la ciudad.

Las tropas están dispuestas a batirse.

El Congreso minero
Otro telegrama que mostró Lema fué uno de Berna en el cual dice que el Congreso internacional minero, ha celebrado en Ginebra un terminado de las deliberaciones.

Entre los acuerdos figura pedir a los Gobiernos de todas las naciones remedien el hambre que padecen los niños.

También demandan la socialización y nacionalización de las minas.

La riña de ayer

Ayer tarde, en el vecino pueblo de Aljucer, por motivos fútiles que apenas merece el comentario, riñeron José Portero y otro individuo.

Portero resultó herido de un disparo de arma de fuego que le hizo su contrincante.

Varios vecinos le trajeron a este Hospital ingresando a las once.

El médico de guardia que le practicó la primera cura, pronosticó de

Firma regia

Por telégrafo. De Marina. Madrid 10.—A las 9 n. El ministro de Marina ha puesto a la firma regia los siguientes decretos: Estableciendo las bases para la organización de la Maestranza y las plantillas de los Arsenales. Idem nombrando una comisión que establezca el artículo 5.º de la ley de 8 de Mayo último.

Idem organizando los servicios de jurisdicción de Marina en virtud de lo dispuesto en el artículo primero de la ley de 8 de Mayo último. Idem fijando las plantillas de los cuerpos patentados de la Armada. Idem disponiendo que el general de brigada de artillería de la Armada don Elías Fisarte ocupe el cargo de presidente de la Junta facultativa de artillería del Departamento de Cádiz y nombrando jefe del Cuerpo y servicios de dicho Departamento.

Propuesta de destino de Director del Hospital de Marina del Departamento del Ferrol a favor del subinspector de primera clase don Enrique García Artime. Idem de Canarias al inspector de primera don Vicente de los Borreros.

Idem ascenso a los tenientes auditores de tercera don Robustiano López don Lucio Conde y para el mando del cañonero «Infanta Isabel» el capitán de fragata don José María Pazos.

El escándalo del tabaco

Los estanqueros en huelga

Por telégrafo. Abajo las colas. Madrid 10.—A las 11 n. Parece ser que los estanqueros han resuelto terminar con el absurdo estado de anomalía que les impone la Arrendataria, que dicen les arruina. En breve celebrarán una reunión

para ver la manera de evitar la continuación del actual estado de cosas y requerir, en caso de declararse en huelga, la solidaridad de todas las fábricas de España con objeto de impedir que la Arrendataria continúe imponiéndoles el régimen de colas. Desde el día 16, con huelga o sin ella, dejarán de vender en los estancos sellos, papel timbrado y cuanto tenga relación con el Estado, quien los deja perecer.

Homenaje a Ortuño

Por telégrafo. Una placa de plata. Madrid 10.—A las 11 n. Ortuño ha recibido a una comisión de alcaldes de Arenas de San Pedro y Celeros (Avila) a quienes representa en Cortes, entregándole una artística placa de plata conmemorando su exaltación a los consejos de lo Corona. El ministro pronunció frases de profundo agradecimiento.

LA SEMANA MÉDICA

Bergamín a Santander

Por telégrafo. Propósitos del ministro. Madrid 10.—A las 9 n. Se anuncia que Bergamín se propone marchar a Santander con objeto de presidir la sesión de clausura de la Semana Médica. Los profesionales elogian esta actitud del ministro secundando las iniciativas del rey.

Confían en que abordará problemas interesantísimos de sanidad. Dicen que el discurso del ministro contendrá una importante novedad, consistente en ofrecer un decreto concediendo un crédito importante para afrontar de primera intención las más urgentes campañas sanitarias, especialmente para combatir el paludismo. También se cree tratará de hacer uso de la autorización concedida por las Cortes al ministro de Hacienda

permitiendo a los Ayuntamientos imponer una décima de recargo en la contribución, cuyo importe íntegro se destinará a la acción sanitaria municipal. Las sumas recaudadas por este concepto se consagrarán a obras, alcantarillado, saneamiento del interior de las poblaciones, profilaxis enfermedades evitables, organizaciones para combatir las epidemias y todo cuanto directamente pueda afectar a la salud pública. Entre los médicos ha producido verdadero entusiasmo el propósito de Bergamín.

AVILA

Banderillero agonizante

Por telégrafo. Madrid 11.—A las 1 m. Comunican de Avila que en el pueblo de Adra se celebraba una novillada. El banderillero Mariano Segovia López Rito recibió tres cornadas, una en la región inguinal con salida de las masas intestinales. Quedó en estado agonizante.

El rey a San Sebastián

Por telégrafo. Madrid 11.—A las 1 m. Dato ha manifestado que el rey tiene proyectado salir mañana de Santander para San Sebastián.

En la Asociación de Agricultores

Por telégrafo. Importante reunión. Madrid 10.—A las 11 n. En la Asociación de Agricultores se celebró una importante reunión convocada por la Cámara Agrícola de Córdoba, con asistencia de la mayoría de las Cámaras españolas, al objeto de cambiar impresiones sobre la última disposición que regula el abastecimiento de trigos y harinas y

pedir se rectifique el injusto e lamentable error del Gobierno. Presidió el vicepresidente Mariano Matesanz. Se pronunciaron discursos solicitando para los agricultores igual respeto que merecen todas las demás industrias.

Barcelona

Por telégrafo. Los conflictos sociales. Madrid 10.—A las 11 n. Se han declarado en huelga por solidaridad con los carteros, obreros aserradores mecánicos.

Se advierte gran agitación entre los operarios metalúrgicos. Han amenazado que secundarán el paro si no les conceden las mejoras que tienen solicitadas. Los obreros de las fábricas de harina amenazan igualmente con declararse en huelga. También los cocineros de los cafés y restaurantes se muestran afectados por haber incumplido las bases los patronos. Estos se muestran poco propicios a acceder. En Tarrasa se ha declarado la huelga de operarios de las fábricas de ladrillos, pidiendo aumento de jornales. El atentado contra Maestre. Procedente de Valencia ha llegado un oficial de la guardia civil trayendo varios documentos para las autoridades, relacionados con el atentado contra Maestre.

En breve se llamará a declarar a varias personas, incluso al diputado Bertrán y Musitu que avisó al hermano de Maestre sobre el complot que se tramaba. Se sabe que los autores del crimen fueron tres. Salieron de Barcelona dos días antes de cometerse el atentado. Detención de ladrones. La policía ha detenido a Juan Hernández e Ildefonso Velasco, sujetos peligrosísimos y a otros dos individuos que robaron un maletín conteniendo joyas del industrial Vallés. En el domicilio de ambos se hallaron once monedas de oro, un portamonedas, cadena y otras joyas. Los detenidos preparaban otros golpes. Varios inspectores y agentes que se disponían a realizar un servicio, cerca del monumento de Colón oyeron en el muelle unos disparos creyendo que se trataba de un atentado acudieron, viendo huir a dos sujetos a los cuales les hicieron varios disparos. Un oficial de la guardia del cuartel de Atarazanas salió en unión de varios soldados en persecución de los fugitivos. Luego resultó que se trataba de dos ladrones que sorprendieron los carabineros y les dispersaron. El tiroteo produjo gran alarma.

Toros en Gijón

Por telégrafo. Belmonte, Megias y Chicuelo. Madrid 11.—A las 1 m. Con un gran éxito se celebró la primera corrida de feria. Los toros de Vicente Martínez resultaron flojos. Primero.—Belmonte es ovacionado en lances. Muletea obligando al bicho a pasar. Da un pinchazo y una superior y descabella al primer intento. (Ovación). Segundo.—Sánchez Megias torea por lances, faroles y navarras. (Ovación). Prende cuatro pares inmensos y muletea adornadísimo entre los cuernos. Corona la estupenda faena con media en la cruz. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo). Tercero.—Chicuelo muletea movido y medroso.

Da un pinchazo, media desprendida y un intento de descabello. Cuarto.—Belmonte realiza una faena deslumbrante, sufriendo un desarme. Da un pinchazo, media mala y descabella al segundo intento. (División de opiniones). Quinto.—Megias da pasas temerarios sentando en el estribo y de pie. Da media buena y descabella. (Palmas). Sexto.—Chicuelo hace una faena de alino bastante deslucida. Da media delantera saliendo revolcado. Resulta ileso y prosigue la faena, que remata con un pinchazo bueno y un descabello.

FONDA SAN ILDEFONSO

DE J. JOÉ GARCIA NIETO. Carmen, 18, principales y segundos = MADRID. Gran confort.—Lujosa instalación, esta casa ha sido recientemente ampliada y reformada.—Posición completa desde 6 pías. No hay mejores PASTILLAS DE CAFFE y de TE CON LECHE que las de marca «Los Pirineos» Guernica (Vizcaya) Representante en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Almería: GAMA LIZANA, Cartagena.—En Murcia (capital) MARIANO PAREDES E HIJOS. Se compra a 15 céntimos el kilo en la Fábrica de borras del paso de Garay frente al Molino del Marqués.

PAPEL VIEJO

Se compra a 15 céntimos el kilo en la Fábrica de borras del paso de Garay frente al Molino del Marqués. SERVICIO NUEVO PARA VIAJES CON AUTOMÓVIL-TRANVÍA. Cabida 40 asientos. Sistema París. Se vende. Razón: Miguel Sales, Bazar, 76. Alicante.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA y CARTAGENA y VICEVERSA, POR EL VAPOR AUSIAS MARCH de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NUM. 7.

“AVENACACAO” (MARCA C D A) DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y DROGUERIAS.—COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS, S. A., SAN SEBASTIAN

A BASE DE FOSFATOS Y SALES CALCICAS. El mejor desayuno durante el periodo de dentición y crecimiento de niños. Cria músculos y endurece los huesos. Necesario para: Niños raquíticos. Niños escrofulosos. Niños anémicos. El mejor desayuno durante la gestación y lactancia de la mujer.

AMERICAN LINE VIGO NEW YORK Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo. Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 25 de agosto de 1921 el rápido y magnífico vapor correo de 16,000 toneladas «MANCHURIA» admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días. (TAMBIEN ADMITE CARGA) PRECIOS En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría. En TERCERA PREFERENCIA 324'35 Sin incluir impuesto de Embarque (5 dólares) En TERCERA ORDINARIA 516'75

HERNIADOS (Quebrados) INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, del barrio de San Juan, el día 14 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus métodos especiales un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio más eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precognan, infinidad de empuñados métricos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragas ni ventosas de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el día 14 del presente mes. NOTAS.—En Alicante, el día 15, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 16, en el Hotel Comercio; y en Granada, el día 17, en el Hotel Nuevo Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despachos en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent. ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, sépase pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a este tan acreditado Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

CELEGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES Fernández Casavell y C.ª—MONTILLA (Córdoba) Mandad muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CARBONES MINERALES NACIONALES Y EXTRANJEROS Viuda e hijos de José María Pelegrín.—CARTAGE A

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO ¿Tenéis mal gusto de boca al despertar? ¿Os causan repugnancia algunos alimentos? ¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o sensación después de las comidas? ¿Tenéis dolores en la espalda? ¿Os hace olor el aliento si se os pone la boca seca? No habrá duda que si tenéis alguna de estas dolencias, es porque vuestro estómago está enfermo, no funciona bien, y las digestiones no pueden ser normales y necesitáis tomar enseguida LA DIGESTONA antigástrico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que descongestiona la mucosa gástrica intestinal, normaliza las funciones digestivas, alivia enseguida y cura pronto tales enfermedades por antiguas que sean. Probad con una caja y os convenceréis de que vuestra curación y bienestar la habéis encontrado en LA DIGESTONA Pídense en todas las buenas farmacias

ANISOSA Selección Benedicto Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Suministra en gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 200 ptas. DEPOSITO Dr. Remedios, San Bernardo, 11, Madrid Venta: Principales Farmacias de España

Servicio regular de vapores para el Reino Unido THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY (La Mail Real Inglesa) Vapor «Colón», cargará para Amberes el jueves 12. Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a MacAndrews & Co. Ltd.—Cartagena

HUERTANOS: Ya no temeréis la pérdida de vuestra cosecha por mucho que llueva. Pimiento disecado y molido en cuarenta y ocho horas Don Pedro Navarro, fabricante de velas y exportador de pimiento, ha tenido la feliz idea de inventar un aparato que en cuarenta y ocho horas el pimiento, desde la mata, puede convertirse en polvo para la venta inmediata. Este compuesto por torva, glicol, trituradora, hornillo, ventilador, salida de humos, estufa, termómetro y reloj, vestidor, secadero, cilindro mojado, serpiente y tres piedras, hará que los fabricantes exportadores de pimiento tengan un ahorro de importancia, tanto en jornales como en la pérdida de tiempo en la disecación por los astros solares. Su proyecto se convertirá en realidad y próximamente podrá demostrar que la maquinaria inventada tiene a organizar un servicio a la agricultura y riqueza murciana.

LA DIGESTONA Pídense en todas las buenas farmacias

Murcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas. Noticias, línea. 1'00 » Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 cts. Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 » Cuarta plana, la línea. 0'10 » Esquelas, según tarifa.

A LOS EXPORTADORES Agencia Martínez Alrededor del 11 corriente hará escala en el puerto de Cartagena el vapor OTTO LEONHARDT, el cual, según noticias, admitirá una 1.ª O de los GOS por mañana y tarde de carga para Hamburgo y un trasbordador para Bremen, Luebeck, Stettin, Danzig, Koenigsberg, Copenhague, Christiania, Gotemburgo, Stavanger, Bergen, Trondhjem, Malmo, Gefle y Stockholm. El buque saldrá para dicho destino haciendo escala en Valencia, Alicante y Málaga. Para detalles dirigirse a su Comisario VICENTE ANDREU.—Cartagena.

PIREXOL Marca registrada Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quinina, preparado por J. R. Mulla, farmacéutico. En cajas de toda clase, y en ampollas para CALENTURAS y para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso

VENDIMIA - RIEGOS FABRICAS DE ACEITE DE OLIVA MOTORES DE BENCINA BENZ EN EXISTENCIA INF. A. LINDEMANN Y C.ª Avda de 677.—MADRID

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma Ingenieros del Cuerpo. LIBERTAD, 15.—MADRID De los 185 alumnos que existen hoy en la Escuela especial, 170 han sido preparados por esta Academia. PIDANSE REGLAMENTOS

